

ных проблемах и конфликте поколений, о девиантном поведении и свободном времени, но еще больше мне нравился сам процесс работы над сборником и общение с современным, блестяще воспитанным, умным, высоко интеллектуальным человеком, обладающим умением слушать и слышать, убеждать и приходить к интереснейшим выводам.

Позже я познакомилась с его исследованиями в области образования ромских детей и поняла, что вся его жизнь посвящена попытке доказать, что люди его национальности имеют такие же права на образование и развитие как и представители любой другой нации, они столь же талантливы и столь же умны.

Этот человек – Христо Кючуков – ученый, учитель, великолепный оратор, полиглот, неутомимый путешественник и просто хороший человек. Ром по национальности, но мне порой кажется, что он просто человек мира.

Татьяна Шкуратова, Учительский Колледж
г. Михайловка, Волгоградская область

* * *

”Кто такой Христо Кючуков?” – одним словом и одной фразой не отвешь. Этот вопрос сразу вызывает позитивное чувство, полное уважения к Христо Кючукову как к ученому, педагогу и просто человеку.

Доцент д.п.н. Христо Кючуков, как и каждый из нас, проходит на земле свой уникальный путь. И этот путь, жизненный и творческий, путь неутомимого исследователя и борца, не всегда был усеян розами. Ему часто приходилось упираться в непонимание и выкосомерие людей с убогими душами. Но, несмотря на колючие шипы роз, которые стелила судьба, путеводная счастливая звезда всегда светила на небосклоне Христо Кючукова. Я ни в коем случае не хочу сказать, что Христо был баловнем судьбы. Он был и остается неутомимым тружеником, перед которым не раз возникал вопрос творческого выживания. Приходилось доказывать правоту своих суждений и научных исследований; в свете творческой силы на его пути были все атрибуты, через которые проходит почти каждый ученый: разочарования и победы, тупики и кризисы, подъемы и озарения. Перед ним часто возникал вопрос: “Оставить все, или продолжать бороться дальше?”. И он, безусловно, выбирал борьбу.

Сегодня на вершине своих творческих сил и возможностей, будучи признанным ученым и самоотверженным педагогом, который неутомимо борется за образование, просвещение и повышение статуса всего ромского населения на нашей земле, доц. д.п.н. Х. Кючуков продолжает свое творческое и духовное развитие, совмещая исследовательские интересы с педагогической практикой.

В канун юбилея – 50-ти летия – за плечами ученого не только богатый опыт и знания, но и большой авторитет, известность и, конечно же, признание! Доцент д.п.н. Х. Кючуков автор многочисленных научных ста-